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» Cliente-Servidor

— Nesta arquitetura ha um hospedeiro sempre em funcionamento,
denominado servidor, que atende as requisigcbes de muitos
outros hospedeiros, denominados clientes.

— Um exemplo classico € a aplicagdo Web na qual um servidor
Web que esta sempre em funcionamento atende a requisi¢cdes
de browsers de hospedeiros clientes.

— Note que, na arquitetura cliente-servidor, os clientes ndo se
comunicam diretamente uns com os outros.

* Na aplicagdo Web, dois browsers nao se
comunicam diretamente.

— Outra caracteristica da arquitetura cliente-servidor é que o
servidor tem um endereco fixo, bem conhecido, denominado
endereco IP.
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* Cliente-Servidor

— Em aplicagbes cliente-servidor, muitas vezes acontece de um
unico hospedeiro servidor ser incapaz de atender a todas as
requisicoes de seus clientes.

— Por exemplo, um site Web de noticias popular pode ficar
rapidamente saturado se tiver apenas um servidor para atender
a todas as requisigdes.

— Por essa razao, muitas vezes sao utilizados conjuntos de
hospedeiros para criar um servidor virtual poderoso em
arquiteturas cliente-servidor.

Arquitetura Cliente-Servidor e P2P &

€stacio

* Cliente-Servidor

bd
N
- - -
/N
b -

4F




Arquitetura Cliente-Servidor e P2P <«

- P2P

— Em uma arquitetura P2P pura, ndo ha um servidor sempre
funcionando no centro da aplicagao.

— Em vez disso, pares arbitrarios de hospedeiros, denominados
peers, comunicam-se diretamente entre si.

— Como os pares de comunicam sem passar por nenhum servidor
especial, a arquitetura é denominada par-a-par (pear-to-pear).

— Nesse tipo de arquitetura, nenhuma das maquinas participantes
precisa estar sempre em funcionamento; além disso, um
hospedeiro participante pode mudar sem endereco IP cada vez
que for ligado.
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- P2P

— Um exemplo de aplicagdo que tem arquitetura P2P pura é o
Gnutella, uma aplicagdo P2P de compartilhamento de arquivos
de codigo-fonte aberto.

— Na Gnutella, qualquer hospedeiro pode requisitar e enviar
arquivos, consultar a localizagdo de um arquivo e responder e
transmitir consultas.
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- P2P

— Uma das caracteristicas mais fortes da arquitetura P2P é sua
escalabilidade.

— Em uma aplicagéo P2P de compartilhamento de arquivos,
milhdes de pares podem participar da comunidade de
compartilhamento de arquivos, sendo que cada um deles
funciona como um servidor e contribui com recursos para a
comunidade.

— Na Internet de hoje, o trafego de compartilhamento de arquivos
P2P é responsavel por uma grande parcela de todo o trafego.

— Por outro lado, devido a sua natureza altamente distribuida e
descentralizada, pode ser dificil gerencia aplicagées P2P.

* Por exemplo, um par pode ter a unica cépia de um
arquivo importante e sair da comunidade a
qualguer momento.

Arquitetura Cliente-Servidor e P2P @

€stacio

- P2P

[ [F—
e ava
\AXT

«n =




Arquitetura Cliente-Servidor e P2P <«

 Arquiteturas hibridas

— As duas arquiteturas, cliente-servidor e P2P, sdo comuns em
aplicagdes de rede. Contudo, muitas aplicagbes s&o organizadas
segundo arquiteturas hibridas cliente-servidor e P2P.

— Um exemplo disso é a ja extinta Napster, a primeira das
populares aplicagdes de compartilhamento de arquivos MP3.

— A arquitetura da Napster era P2P no sentido de que arquivos
MP3 eram trocados diretamente entre pares, sem passar por
servidores dedicados, sempre em funcionamento.

— Mas também era cliente-servidor, ja que um par consultava um
servidor central para determinar quais pares que estavam em
funcionamento tinham um arquivo MP3 desejado.
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 Arquiteturas hibridas
— Outra arquitetura hibrida € a mensagem instantanea.
— Nela, a conversa entre dois usuarios é tipicamente P2P.
— No entanto, quando um usuario langa sua aplicagéo de
mensagem instantanea ele se registra em um servidor central.
— E esse servidor central fornece uma listagem dos usuarios
amigos correntemente on-line e disponiveis para conversagao.
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Topologia define a estrutura da rede.

Ha dois pontos na definicdo de topologia: a topologia fisica, que &
o layout real do fio (meios), e a topologia ldgica, que define como
0s meios sdo acessados pelos hosts.

As topologias fisicas geralmente usadas s&o barramento, anel,
estrela, estrela estendida, hierarquica e malha.

*Uma topologia de barramento usa um Uunico segmento de
backbone (comprimento do cabo), ao qual todos os hosts se
conectam diretamente.

* Uma topologia em anel conecta um host ao proximo e o ultimo
host ao primeiro. Isso cria um anel fisico do cabo.

*Uma topologia em estrela conecta todos os cabos ao ponto
central de concentragdo. Esse ponto € normalmente um hub ou
switch.
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* Uma topologia em estrela estendida usa a topologia em estrela para
ser criada. Ela une as estrelas individuais vinculando os hubs/switches.

* Uma topologia hierarquica é criada de forma similar a uma estrela
estendida, mas em vez de unir os hubs/switches, o sistema é vinculado
a um computador que controla o trafego na topologia.

* Uma topologia em malha é usada quando ndo puder haver nenhuma
interrupgdo nas comunicagdes, por exemplo, nos sistemas de controle
de uma usina nuclear. Cada host tem suas préprias conexdes com todos
os outros hosts. Isso também reflete o projeto da Internet, que possui
varios caminhos para qualquer lugar.
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A topologia logica de uma rede é a forma como os hosts se
comunicam através dos meios. Os dois tipos mais comuns de
topologias légicas sao broadcast e passagem de token.

A topologia de broadcast simplesmente significa que cada host envia
seus dados a todos os outros hosts no meio da rede. As estagbes nao
seguem nenhuma ordem para usar a rede, a primeira a solicitar é a
atendida. Essa é a maneira como a Ethernet funciona.

O segundo tipo é a passagem de token. A passagem de token
controla o acesso a rede, passando um token eletrdnico
sequencialmente para cada host. Quando um host recebe o token,
significa que esse host pode enviar dados na rede. Se o host n&o tiver
dados a serem enviados, ele vai passar o token para o préximo host e
0 processo sera repetido.




